

資助出售房屋 房屋局研增比例



▲圖為房委會資助房屋小組委員會主席進行「居屋計劃」搖號。

香港馬季開鑼 旺丁又旺財



▲香港特區行政長官李家超敲響銅鑼，為2024/25年度香港賽馬季揭開序幕。

人民幣融資需求增 渣打：港作用凸顯

【大公報訊】受惠人民幣國際化提速，越來越多區域貿易以人民幣交收結算。渣打銀行表示，該行上半年離岸人民幣貿易融資額按年錄得雙位數增長。渣打中國開放及人民幣國際化團隊主管吳雅思表示，在全球多個貿易走廊之中，東南亞和中東地區等新興市場對人民幣產品和服務的興趣較濃厚，一方面是由於人民幣融資成本較低，同時更多客戶期望望種多元化分散風險。香港是全球最大離岸人民幣中心，隨著互聯互通不斷深化，將擴闊離岸人民幣應用場景，助力人民幣國際化。對於人民幣匯率走勢，該行分析預計，隨著美國進入減息周期，美元匯價將會下行，從而刺激人民幣匯價反彈，屆時國際間對人民幣投資融資需求將更大。

A3

A4

A13

內地放寬外資准入 製造業限制「清零」

鞏固外企信心 香港發展新機遇

中共二十屆三中全會《決定》提出，擴大鼓勵外商投資產業目錄，合理縮減外資准入負面清單，落實全面取消製造業領域外資准入限制措施。8日，國家發展改革委、商務部發布《外商投資准入特別管理措施（負面清單）（2024年版）》（下稱《負面清單》），自2024年11月1日起施行。

與2021年版相比，新版《負面清單》限制措施由31條減至29條，製造業領域外資准入限制措施實現「清零」。專家表示，內地取消製造業外資准入限制，鞏固外資在華發展信心，意味着有更多的商機和更廣闊發展空間，香港在金融、貿易、專業服務等領域優勢獨特，大有可為，迎來更多發展新機遇。

大公報記者 任芳韻報道

近年來，中國不斷放寬外資准入，2017年至2021年連續五年修訂全國和自貿試驗區外資准入負面清單，兩個清單的限制措施分別由93條、122條縮減至31條、27條，在製造業、採礦業、農業、金融業等領域推出了一系列重大開放措施，其中自貿試驗區外資准入負面清單製造業領域限制措施已於2021年率先實現「清零」。

支持中外企業交流合作

國家發展改革委相關負責人表示，與2021年版相比，2024年版全國外資准入負面清單刪除了製造業領域僅剩的2條限制措施，一是「出版物印刷須由中方控股」，二是「禁止投資中藥飲片的蒸、炒、炙、煨等炮製技術的應用及中成藥保密處方產品的生產」。本次修訂後，全國外資准入負面清單的限制措施由31條壓減至29條，製造業領域外資准入限制措施全面取消。

「製造業是中國開放最早的領域，也是市場競爭最充分、全球產業分工合作最緊密的領域。全面取消製造業領域外資准入限制措施，充分彰顯了中

國擴大國際合作的積極意願和支持經濟全球化的鮮明態度。中國將依託自身超大規模市場優勢，支持中外企業交流合作，推動製造業高端化、智能化、綠色化發展。」

「當前，幾乎所有發展中國家都對製造業實施外資准入限制。實現製造業外資准入限制『清零』標誌着中國製造業對外開放達到世界領先水平。」中國宏觀經濟研究院對外經濟研究所研究員季劍軍認為，《負面清單》可望進一步鞏固外資企業在華發展信心。中國宏觀經濟研究院對外經濟研究所新興經濟體研究室主任李大偉表示，《負面清單》的出台彰顯了中國與各國企業共同分享中國開放的大市場和發展機遇的決心，將有效地提升跨國公司深耕中國市場的信心。

「國家取消製造業外資准入限制，對香港而言意味着更多的商業機會和更廣闊的發展空間，有助於吸引更多外資進入內地市場，促進香港金融、貿易、專業服務等領域的發展。」中國人民大學重陽金融研究院研究員劉英表示，香港作為國際金融中心和「超級聯繫人」，其深厚的國際經驗、完善的



▲參觀者在「中外媒體安微行」採訪活動中，了解由科大訊飛研發的四足機器狗。



▲第135屆廣交會上，一款手部功能康復手套吸引外國客商。

中國擴大開放 外商投資門檻續降

2017-2020年版

連續4年修訂全國和自貿試驗區負面清單，外資准入特別管理措施分別由93項、122項減至33項、30項，在金融、汽車等領域推出一批重大開放舉措，為外商投資提供了更加廣闊的發展空間。

2021年版

全國和自貿試驗區外資准入負面清單進一步縮減至31條、27條，壓減比例分別為6.1%、10%。主要有四方面變化，包括進一步深化製造業開放、自貿試驗區探索放寬服務業准入、提高外資准入負面清單精準度、優化外資准入負面清單管理。

2024年版

全國外資准入負面清單限制措施由31條減至29條，刪除了「出版物印刷須由中方控股」，以及「禁止投資中藥飲片的蒸、炒、炙、煨等炮製技術的應用及中成藥保密處方產品的生產」2個條目，製造業領域外資准入限制措施實現「清零」。

大公報記者郭瀚林整理



談製造業限制「清零」 支持經濟全球化

充分彰顯了中國擴大國際合作的積極意願和支持經濟全球化的鮮明態度。中國將依託自身超大規模市場優勢，支持中外企業交流合作，推動製造業高端化、智能化、綠色化發展。

談服務業擴大開放 「進得來」「發展好」

將會同有關部門持續推動服務業擴大開放，努力實現外資不僅可以「進得來」，而且能夠「發展好」。現正研究修訂鼓勵外商投資產業目錄，重點方向之一就是繼續增加服務業條目，引導更多外資投向服務業領域。

談市場監管機制 確保安全 良性互動

未來將按照內外資一致原則實施管理，而不是「一放了之、只放不管」。外商來華投資新開放領域項目，需與內資同樣遵守相關法律法規、監管規定、行業準則等。我們將在確保安全的前提下擴大開放，實現高質量發展和高水平安全良性互動。

資料來源：長安街事

內地擬允設立外商獨資醫院

重大利好

記者8日從商務部獲悉，商務部、國家衛生健康委、國家藥監局近日印發通知，明確在醫療領域開展擴大開放試點工作。其中，在獨資醫院領域，擬允許在北京、天津、上海、南京、蘇州、福州、廣州、深圳和海南全島設立外商獨資醫院（中醫類除外，不含併購公立醫院）。

通知要求，不試點地區商務、衛生健康、人類遺傳資源、藥品監督管理主管部門要按照職責分工，加大政策宣傳力度，主動對接有意願的外商投資企業並加強服務；同時，要加強部門間會商，並在各自職責範圍內依法對試點企業實施監

督管理，及時識別、有效防範風險，扎實推進生物技術和獨資醫院領域擴大開放試點工作，確保試點工作取得實效。

深圳紫荊口腔診所創辦人、香港政府註冊牙醫朱勝吉博士表示，新政策對公立醫院、私立醫院和醫生都是利好。內地醫療機構尤其大型醫療機構，一向以公立醫院為主。引入更多外資進入醫療市場，開設獨資醫院，對於緩解公立醫院工作壓力，通過競爭提升行業服務質量肯定會有幫助。同時，若外資可獲得醫院牌照，亦將助力提升內地非公立醫院醫療質量和口碑。

大公報記者郭若溪



▲在全球最大醫療器械設備展，參觀者在中企展位諮詢洽談。

新華社

中醫藥港商：「清零」帶來更廣闊市場

把握機遇

8日發布的《負面清單》取消了製造業領域最後2個條目：「出版物印刷須由中方控股」及「禁止投資中藥飲片的蒸、炒、炙、煨等炮製技術的應用及中成藥保密處方產品的生產」。聽到消息後，香港中小企業促進會會長黃達勝感到振奮。「這次放寬後，香港中醫藥企業一定要把握機會！」

作為康健工房有限公司董事長，黃達勝的公司主營大健康食品，同時也涉足中醫藥相關保健品。他表示，隨着製造業領域限制措施「清零」，公司以及經營中醫藥的中小企業將從中受益，並將業務拓展至內地市場。

黃達勝透露，最近剛考察了廣州，並與廣東省發展中醫藥事業基金會簽訂了合作協議，共同推進中醫藥產業的發展。「大灣區內地城市已出台了多項促進中醫藥產業發展的政策，廣州還特別建立了國際醫藥港，以吸引港澳及「一帶一路」沿線國家投資者。」黃達勝認為，隨着政策進一步放寬，香港中醫藥產業可進入更加廣闊市場，為內地市場帶來更多創新活力。

大公報記者盧靜怡

責任編輯：牛丕青 美術編輯：徐家寶



報料熱線 9729 8297
newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測
大致多雲
27°C-30°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com
電話總機：28738288 採訪部：28738288 傳真：28345104 電郵：tkp@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓